



时值毕业季，对于不少大学毕业生而言，除了找工作外，创业也是一条可供选择的出路。在李克强总理“大众创业、万众创新”的倡导下，创业环境的不断改善，越来越多依赖科技和互联网的创业成功案例相继涌现。这些成功的“神话故事”，吸引着无数

大学生投身创业大军。纵观当下的创业方向，由于海量的创业机会与较低的创业门槛，互联网创业颇受初创者们的欢迎，社交平台、智能硬件、O2O、互联网金融方向的创客们都脑洞大开，试图抓住市场需求。

拥有政策的持续鼓励、天使投资的资

金支持、项目“孵化器”的平台加速，当下互联网创业环境无疑一片大好，“无经验、无资金”的大学生们只要“有勇气，有 idea”，即可创业。

但互联网领域创业真的如此简单吗？当下，创业项目千千万，但真正能够拿到天使

投资，进而走到 A 轮、B 轮等的初创企业其实屈指可数。

互联网大佬们也纷纷坦言创业难，雷军更是在母校发表演讲时直呼：“创业是阿猫阿狗做的事，没有钢铁般的意志，绝对干不了。”



失败率逾九成 绝大部分创业项目熬不过三年

90 后创客怎样少走弯路

90 后成互联网创客新势力

对于不少毕业生而言，摆在面前的路要么是就业，要么就是创业。据百度文库联合中国薪酬网日前发布的《2015 中国大学毕业生薪酬 TOP200 排名榜》显示，大学生的平均月薪从 2010 年到 2014 年呈逐年下降的趋势。而且，高薪人才扎堆北京、上海两地，在考虑生活成本后，就业形势对于大学生而言依然严峻。

与就业这条坎坷之路相比，创业这条路显得格外吸引人。资料显示，今年以来，李克强总理在其主持的国务院常务会议上，就推动大众创业、万众创新先后做出 5 次部署，鼓励社会大众包括大学生在内的各类青年创新人才和创新团队发挥创造力，积极创业，带动扩大就业。大众创业受到了政府的极大关注和支持，在政府“众创空间”的号召下，无数的“孵化器”、“加速器”开始涌现。许多投资人纷纷为可产品化的创新项目加注加码，而一向着力提供线上平台的互联网企业，也开始纷纷落地扶持初创项目和初创企业。由于拥有庞大的投资群体和市场空间，北京、广州、上海、深圳等一线城市无疑成为创业者和创客空间的集中地。

与此同时，各大投资平台和创业大赛也为 90 后的大学生创业备足了“弹药”。记者从由决胜网、新东方联合主办，光合派孵化器全程协办的决胜东方创业大赛上了解到，大赛评审机构为所有参赛者准备了约 10 亿

元的项目资金池，单项目最多可获得数千万元的资金支持。据决胜网 CEO 戴政表示，决胜东方创业大赛将对创业大学生展开系统的培训，帮助他们了解行业，了解创业最重要的元素是什么。此外，78.cn 创业商机网更是为创业者推出了“创业白条”业务，创业者在 78.cn 平台选择加盟项目后，可申请最高 5 万元的创业资金，创业者可以在 3~6 个月内分期还款。

创业平台为创业者把脉

然而，与蠢蠢欲动的创业念头相比，现实却是残酷的。数据显示，大学生创业的失败率一直超九成，绝大部分创业项目熬不过 3 年。在经历了中国传统互联网的兴衰成败后，不少在互联网领域小有成就的过来人，成了创业大军最好的导师。记者了解到，随着又一波互联网创业大潮的兴起，不少汇集了投资人和成功创业者的创业平台纷纷出现，希望借助平台的资源和经验，来帮助创业者们少走弯路。

日前，致富杯互联网金融创业大赛第三站就在深圳举办，多位创业新锐齐聚一堂，探讨互联网金融的发展潜力，以及创业者们如何将产品与商业场景、社交场景、大数据场景相结合，大做营销文章。致富首席战略官林彦军就对互联网金融领域的创业者提出了自己的意见，他认为，在移动互联网时

代，如何基于场景与用户产生连接，是未来创业的关键，“如果不能与用户产生连接，产品打磨得再好，也不会有人使用”。

同样希望利用平台优势为创业者带来价值的，还有曾被李克强总理造访的拉勾网。据介绍，这家快速发展的互联网公司，今年 6 月开启了以“互联网+成长”为主题的全国巡回城市盛典，而本次“后青春期”全国巡回盛典，力邀最有影响力的互联网领军人物参加，现场分享个人和企业的成长历程。记者在广州站现场了解到，投资人、企业 CEO 和创业者们通过演讲分享、个性展位、与项目负责人面对面等多层次的深度交流，为广大互联网人提供最新鲜的行业动态和职业的规划咨询，也给互联网人带来突破性的思考，为其职业发展带来更多的新机遇、新选择。

◇记者观察

互联网创业非空口之谈

虽然如今“大众创业，万众创新”的创业思维已经成为不少年轻人决心创业的行动基础，而且在移动互联网的背景下，创业的门槛也降到了空前的低，但是对于创业者特别是在互联网领域的创业者而言，面临失败

的可能性也是空前大的。

创业并非一蹴而就，开始只是简单的一个想法或项目，无需过多庞杂的考虑，但若最终变成生产运营的公司，其间便涉及营销推广、产品运营等方面的问题，又怎么可能轻轻松松？日前，走秀网 CEO 纪文泓在对外经贸大学 2015 届毕业生典礼上发表的演讲中就分享了自己的创业故事。纪文泓透露，自己在毕业后的第 600 天开始第一次创业，第一年自己兼职财务做账，自以为赚了钱，但当第二年因忙不过来请来专业财务时，才惊闻公司第一年赔了好多钱，已经破产。“创业就是冒险，行动比分析重要 100 倍。”纪文泓认为，在互联网时代，通过提高效率，通过共享资源，帮助他人就是最大的商业机会。这也是创业者们真正需要思考的，同时这也可能是最容易获得商业成功的途径。而如今，不少创业者在看到互联网大量的资本诱惑后，只追求利益最大化的创业动机，很难获得最后的成功。

除了创业的方法和动机外，在互联网教父级人物雷军看来，在互联网的时代，创业坚持同样是成功的最基本要素，“创业是阿猫阿狗做的事，没有钢铁般的意志，绝对干不了”。而作为创业导师，58 同城 CEO 姚劲波更是将创业比作是人生的长跑：“真正下定决心要去创业的时候，往往要做好一个 10 年的规划，有可能真的需要用 10 年来承诺。”

(南方)